

ЛЕГЕНДА В ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ НЕГЛАСНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ В ФРГ

В теории ОРД легенда является важной оперативно-тактической категорией, позволяющей успешно решать задачи ОРД при необходимости дезориентировать лицо, представляющее оперативный интерес, о личности субъекта ОРД, об объектах оперативной заинтересованности, подлинных целях тех или иных действий, принадлежности граждан к негласному аппарату и т. д. В этой связи определенный интерес представляет изучение взглядов правоведов иных государств на данную категорию.

В практике негласной деятельности полиции и разведывательных служб ФРГ легенда используется при проведении некоторых негласных следственных мероприятий и использовании средств разведывательной деятельности. Первоначально легенда применялась лишь в деятельности разведывательных служб, однако с развитием законодательства легенда и связанные с ней действия нашли широкое применение и в деятельности полиции.

Согласно § 110а УПК Германии, под легендой понимаются придаваемые сотруднику на длительное время полностью или частично измененные сведения о личности. При этом истинные имя и профессия, место проживания, иные обстоятельства семейной и личной жизни заменяются вымышленными данными с тем, чтобы позволить служащему полиции действовать негласно. Легенда также может служить сокрытию истинных мотивов тех или иных действий. В зависимости от предназначения выделяются биографические легенды и частичные легенды, используемые для выполнения краткосрочных заданий.

Биографическая легенда подразумевает создание полностью новой истории жизни и может охватывать период вплоть до детства. Наиболее часто при создании биографической легенды изменяются сведения о личности (дата и место рождения, семейное положение и т. д.). Легенда должна основываться на имеющих или имевших место в действительности событиях и реальных объектах. Например, могут использоваться биографии людей, скончавшихся скоропостижно.

При легендировании действий или намерений в рамках выполнения краткосрочных заданий бывает не нужна биографическая легенда, часто достаточно выработки иной разновидности – частичной легенды, охватывающей лишь отдельные свойства личности или эпизоды жизни человека (например, его увлечения или же необходимость пребывания в определенном месте).

На основе обобщения имеющегося опыта исследователи выделяют ряд требований, предъявляемых к легенде. Легенда должна соответствовать как личности лица, для которого она разрабатывается, так и имитируемой роли лица, и среде его пре-

бывания, а также быть убедительной и правдоподобной. Легенда не должна выделять лицо из среды окружения и привлекать к нему излишнее внимание.

Процесс создания и поддержания легенды, обозначаемый термином «легендирование», является полицейско-тактическим вопросом, который не регламентируется нормами законодательства. Легендирование, в частности, подразумевает подготовку и использование средств прикрытия, назначение которых – подтвердить легенду и сделать ее правдоподобной. К средствам прикрытия специалисты относят документы прикрытия и регистрационные номера прикрытия автотранспорта, а также негласное материально-техническое обеспечение.

Под документами прикрытия понимают удостоверяющие личность документы на избранный согласно легенде псевдоним (паспорт, удостоверение личности, водительские права, страховка на машину) и иные документы, требуемые для ее поддержания (например, справка об освобождении из тюрьмы). Водительские права выдаются на измененные фамилию и имя согласно легенде; страховка – в соответствии с документами на автомашину. В качестве регистрационных номеров прикрытия выдаются, как правило, номера, соответствующие стандарту для личного, а не государственного автотранспорта. При необходимости автомобиль может снабжаться несколькими сменными номерными знаками. Использование регистрационных номеров прикрытия фиксируется документально с тем, чтобы сохранялась возможность разрешения спорных вопросов при нарушении водителем правил дорожного движения. Получение сведений о владельце транспортного средства, имеющего документы прикрытия, возможно лишь при направлении государственным ведомством письменного запроса в Федеральное автотранспортное ведомство.

Оперативно-техническое обеспечение включает в себя создание и использование легендированных организаций, конспиративных адресов или конспиративного жилища, открытие банковских счетов, приобретение предметов оперативного прикрытия и оперативной экипировки, например, автомобилей, ювелирных изделий и т. д.

Конспиративное жилище может использоваться, например, как элемент легенды негласного следователя, а также для встреч с доверенными лицами, осуществления наблюдения за подозреваемыми или совершения необходимых действий. Изучение литературы показывает, что конспиративные жилища чаще используются в сфере борьбы с политической, а не уголовной преступностью.

Для доведения или подтверждения легенды могут использоваться высказывания третьих лиц относительно определенных фактов или событий. В отличие от мнения отечественных исследователей немецкими правоведами данный элемент не выделяется в качестве самостоятельного.

Следует также отметить существующий запрет на использование легенды для введения третьих лиц в заблуждение с целью обхода существующих норм в сфере соблюдения основных прав человека. Так, выступающему под легендой сотруднику полиции запрещено выдавать себя за работника коммунальной службы (например, сантехника) с целью получения у владельца жилища согласия на вход в него.

А

П

П

П